

Súd: Okresný súd Vranov n/T  
Spisová značka: 9P/173/2014  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8814207460  
Dátum vydania rozhodnutia: 20. 08. 2014  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ružena Vašková  
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2014:8814207460.1

## Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, mal. C. I., T.. X.X.XXXX, I.. S. I., T.. XX.X.XXXX, I.. Z. I., T.. XX.X.XXXX, I. I., T.. XX.X.XXXX, I.. W. I., T.. XX.X.XXXX, I.. B. I., T.. XX.X.XXXX Z. I.. G. I., T.. XX.X.XXXX, všetci bytom pri matke, zastúpené kolíznym opatrovníkom J. B., súdnu tajomníčku tunajšieho súdu za účasti rodičov, otca: C. I., T.. XX.X.XXXX, H. Y. C. XXX, U.. Č.. D. Ú. Z. Ú. M. a matky: N. I.B., T.. XX.X.XXXX, Y. C. XXX, na návrh navrhovateľa: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálno-právnej ochrany detí a sociálnej kurately o nariadenie predbežného opatrenia t a k t o

### rozhodol:

N a r i a d ť u j e, aby maloleté deti, mal. C. I., T.. X.X.XXXX, I.. S. I., T.. XX.X.XXXX, I.. Z. I., T.. XX.X.XXXX, I. I., T.. XX.X.XXXX, I.. W. I., T.. XX.X.XXXX, I.. B. I., T.. XX.X.XXXX Z. I.. G. I., T.. XX.X.XXXX, boli dočasne zverené do starostlivosti Detského domova Nižná Kamenica, Administratívna budova Bidovce 206, 044 45 Bidovce.

U k l a d á navrhovateľovi podať na príslušnom súde do 30 dní od doručenia uznesenia o predbežnom opatrení návrh na začatie konania o zverenie maloletých detí do náhradnej starostlivosti.

### o d ô v o d n e n i e :

Dňa 14.08.2014 bol tunajšiemu súdu doručený návrh navrhovateľa o vydanie predbežného opatrenia, ktorým by súd predbežne zveril maloleté deti, C., S., Z., I., W., B. Z. G., do náhradnej starostlivosti Detského domova Nižná Kamenica. Vo svojom návrhu uviedol, že maloleté deti pochádzajú z družného vzťahu rodičov, pričom otcovstvo u maloletého G. nebolo doposiaľ určené, pretože jeho biologický otec C. I., je už dlhodobo v ÚVV a ÚVTOS v Ružomberku. Rozhodnutím Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, č.k. VT1/OSPODASK/SPO/2014/1523 zo dňa 7.3.2014, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 31.3.2014 bolo rodičom maloletých detí uložené výchovné opatrenie- upozornenie, ktoré nespĺnilo svoj účel, preto bolo navrhovateľom uložené výchovné opatrenie- dohľad, podľa § 12 ods. 1 a 3 zákona č. 305/2005 Z.z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele a podľa § 37 ods. 2 písm. b) zákona č. 36/20056 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktoré nadobudlo právoplatnosť 29.5.2014. Pred uložením výchovného opatrenia bola rodina maloletých detí monitorovaná, predovšetkým kvôli externému podnetu o podozrení zo zanedbávania starostlivosti o maloleté deti, predovšetkým o maloletého G., ktorý podal Obecný úrad Kamenná Poruba a Vranovská nemocnica, n. o., Detské oddelenie. Navrhovateľ zároveň uviedol, že 4.8.2014 navštívili jeho pracovníci rodinu, pričom následne dňa 12.8.2014 bol telefonicky informovaný terénnym sociálny pracovníkom z obce, že situácia sa v rodine zhoršila. Domácnosť bola vo veľmi zlom stave, nevhodnom pre zdravý vývin detí. Zároveň uviedol, že maloleté deti žijú v nevhodných bytových podmienkach bez vody, elektriny a kúrenia. Taktiež im chýbajú zásoby základných potravín a deti nemajú čo jesť. Matka často necháva svoje maloleté deti samé v domácnosti. Hygiena domácnosti i členov rodiny absentuje. Školopovinné deti si navyše neplnia ani základnú povinnú školskú dochádzku. Väčšina maloletých detí nemá absolvované povinné zdravotné očkovania, dokonca maloletý G. bol v dôsledku silnej dermatitídy hospitalizovaný na detskom oddelení vo Vranovskej nemocnici, n.o. Matka maloletých stále sľubovala nápravu, pretože

otec je vo výkone trestu odňatia slobody, ale nestalo sa tak a situácia sa naďalej zhoršuje. Navrhovateľ vo svojom návrhu zároveň uviedol, že maloletá C. je žiačkou 5. ročníka ZŠ Nižný Hrabovec. Maloleté dievčatá S. Z. Z. sú žiačkami 1. ročníka ZŠ Kamenná Poruba a maloletý I. je žiakom 0. ročníka ZŠ Kamenná Poruba. Maloleté deti W., B. Z. G. nenavštevujú žiadne školské zariadenie.

Z rodnych listov maloletých detí vyplýva, že mal. C. I., T. X.X.XXXX, I. S. I., T. XX.X.XXXX, I. Z. I., T. XX.X.XXXX, I. I., T. XX.X.XXXX, I. W. I., T. XX.X.XXXX, I. B. I., T. XX.X.XXXX, sa narodili z rodičov C. I., T. XX.X.XXXX Z. N. I., T. XX.X.XXXX. Z rodného listu mal. G. I. vyplýva, že matkou maloletého je N. I., T. XX.X.XXXX, pričom otec maloletého nie je v rodnom liste uvedený.

Podľa správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odd. sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, doručenej súdu 14.8.2014, rodina maloletých detí je vedená v evidencii Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny od roku 2002 z dôvodu zverenia mal. C. do náhradnej osobnej starostlivosti starých rodičov. Táto náhradná osobná starostlivosť bola zrušená rozsudkom Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k. 8P/47/2011-11 a maloleté dieťa bolo zverené do osobnej starostlivosti rodičov. Od začiatku roka 2014 vedie úrad rodinu v evidencii z dôvodu zanedbávania starostlivosti rodičov o maloleté deti. Rozhodnutím navrhovateľa, č. k. VT1/OSPODASK/SPO/2014/1523, zo dňa 7.3.2014, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 31.3.2014 bolo rodičom maloletých detí uložené výchovné opatrenie- upozornenie. Predmetné opatrenie nesplnilo svoj účel, a preto Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny uložil výchovné opatrenie- dohľad, podľa § 12 ods. 1 a 3 zákona č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele a podľa § 37 ods. 2 písm. b) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktoré nadobudlo právoplatnosť 29.5.2014. Zo správy zároveň vyplýva, že sedem maloletých detí pochádza z družného vzťahu N. I. Z. C. I., k mal. G. doposiaľ nebolo určené otcovstvo. Na základe opakovaných návštev v rodine, pohovorov s matkou, spoločnými konzultáciami s terénnymi sociálnymi pracovníkmi a detskou ošetrojúcou lekárkou MUDr. Čákyovou bolo zistené, že matka maloletých má problém v zabezpečovaní vhodných bytových podmienok, zabezpečení základných potravín a zdravotnej starostlivosti o maloleté deti, ktoré žijú v nevhodných bytových podmienkach bez vody, elektriny a kúrenia. Chýbajú zásoby základných potravín a deti nemajú čo jesť. Matka často necháva maloleté deti samé v domácnosti. Hygiena členov rodiny absentuje. Školopovinné deti si neplnia ani základnú povinnú školskú dochádzku. Väčšina maloletých nemá absolvované povinné zdravotné očkovania a mal. G. bol v dôsledku silnej dermatitídy hospitalizovaný na Detskom oddelení vo Vranovskej nemocnici, n. o. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny vo svojej správe uvádza, že obec Kamenná Poruba je osobitným príjemcom rodičovského príspevku a rodinných prídavkov na všetky maloleté deti aj z dôvodu záškoláctva maloletých detí.

Podľa § 74 ods. 1 O.s.p. pred začatím konania môže súd nariadiť predbežné opatrenie, ak je potrebné, aby dočasne boli upravené pomery účastníkov alebo ak je obava, žeby výkon súdneho rozhodnutia bol ohrozený.

Podľa § 76 ods. 1 písm. b) O.s.p., predbežným opatrením môže súd nariadiť účastníkovi najmä, aby odovzdal dieťa do starostlivosti druhého z rodičov alebo do starostlivosti toho, koho označí súd.

Starostlivosť, ktorá je obsahom predbežného opatrenia nie je totožná s výchovou. Je to faktické opatrenie a trvá dovtedy, kým súd nerozhodne vo veci samej.

Vydanie predbežného opatrenia predpokladá, aby sa osvedčila aspoň danosť práva - nárok a aby neboli vážnejšie pochybnosti o potrebe predbežnej úpravy.

Predbežné opatrenie možno nariadiť z dvoch dôvodov. Jedným je dočasná úprava právnych pomerov účastníkov, druhým potreba zabezpečiť výkon súdneho rozhodnutia, ak by mal byť ohrozený. Spoločným znakom oboch predbežných opatrení je ich predbežný - dočasný charakter. Znamená to, že sa nimi upravujú pomery alebo zabezpečuje výkon rozhodnutia do doby, než súd vydá vo veci samej konečné rozhodnutie.

S poukazom na vyššie uvedené skutočnosti mal súd za preukázané, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Rodičia maloletých detí neposkytujú deťom osobnú a zdravotnú starostlivosť na požadovanej úrovni. Títo s maloletými neabsolvujú pravidelné zdravotné prehliadky, očkovania, nezabezpečujú dostatočnú výživu a výchovu. V dôsledku nedostatočnej starostlivosti, bolo nutné jedno z maloletých detí hospitalizovať na detskom oddelení Vranovskej nemocnice, n. o., nakoľko trpelo silnou dermatitídou. Z dôvodu zanedbania osobnej starostlivosti rodičov došlo už v minulosti k vydaniu rozhodnutia Okresného súdu Vranov nad Topľou o nariadení náhradnej osobnej starostlivosti, ktorým bola mal. C. zverená do náhradnej osobnej starostlivosti starým rodičom. Súd mal za preukázané, že rodina žije v nevyhovujúcich bytových a sociálnych podmienkach, s hygienou na veľmi nízkej úrovni. Je v záujme maloletých detí, aby boli zverené do náhradnej starostlivosti s riadnym zabezpečením životných, zdravotných a hygienických potrieb, nakoľko doterajší spôsob života detí v primárnej rodine, ich ohrozuje na živote.

Súd uložil navrhovateľovi v zmysle § 76 ods. 3 O.s.p. povinnosť podať na tunajšom súde v lehote 30 dní od doručenia uznesenia návrh vo veci zverenia maloletých detí do náhradnej starostlivosti. Ak navrhovateľ v súdom určenej lehote nepodá návrh na začatie konania, predbežné opatrenie podľa § 77 ods. 1 písm a/ O.s.p. zanikne.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd Prešov podaním na tunajšom súde.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach / § 42 ods. 3 O.s.p./ uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha.